

◎巾帼在行动

巾帼志愿者温暖“一老一小”

□文/图 本报记者 赵曦



巾帼志愿者陪伴儿童完成手工制作。

新衣送给困境儿童。



(锡林郭勒盟妇联供图)

国际志愿者日前后,自治区妇联为空巢老人、困境妇女儿童送去价值数万元暖心物资。

暖心援助、爱心陪伴、代购代办、生活照料、学业辅导、关爱陪护……在内蒙古,千千万万巾帼志愿者用心用情用力服务“一老一小”,慰藉着困境老人和孩子。

2025年,内蒙古各级妇联组织以巾帼志愿服务品牌为抓手,深入开展巾帼理论志愿宣讲、“一老一小”为民服务,结对帮扶留守困境老人儿童。截至目前,巾帼志愿者服务困境群体4500余人次。1.7万余名“爱心妈妈”巾帼志愿者,结对留守儿童,提供关爱服务;自治区妇联以“我为妇女儿童办实事·十送”活动为抓手,投入、募集款物4972万元为妇女儿童和家庭办实事,把党和政府的温暖送进千家万户。

把“小我”融入“大我”,让“微光”汇聚成“星河”。在兴安盟乌兰浩特市五一街,当地“朵兰”志愿服务队81名巾帼志愿者日复一日,用双手和真心服务着当地30多名孤寡、残疾、空巢老人。

队员徐大姐长期照顾的一对高龄夫妇。徐大姐(化名)双眼罹患严重白内障,几乎看不见光;老伴儿进行心脏搭桥后,长期卧床,身上经常发生褥疮,每一次排便都是艰难的挣扎。

徐大姐给志愿者排值日表,志愿者不仅给徐大姐日送餐,更主动担负起近乎平生女子的职责——她们弯下腰,仔细为老人清理伤口;耐心轻柔协助排便;定期把小屋收拾得整洁明亮。

“这些事我们不做,老人的日子就更难了。”她们用最朴素的陪伴,照亮了老人暮年岁月。

“这30条保暖裤是呼和浩特市泰尔力图医疗保健用品公司的爱心人士捐赠给困境留守儿童的,天冷了,孩子们正用得上。12月7日,呼和浩特市妇联和巾帼志愿者服务协会还给孩子们准备集体生日会、科技活动节……近期,还要继续给社区老人安排义剪、义诊等服务。”12月5日,呼和浩特市巾帼志愿者服务协会负责人王佳敏一边给困境儿童准备礼物一边说。

每逢节假日,呼和浩特市巾帼志愿者服务协会志愿者就会来到留守、困境儿童身边,送给孩子持续、温暖关爱。仅2025年,开展巾帼志愿服务活动40余场,投入资金40余万元,覆盖3000余人。

“我是多么不幸,3岁时候父母离异,我感觉自己就是一个孤儿,再没有温暖的母爱和父爱;我又是多么幸运,14岁的我遇见乌云其木格妈妈,妈妈不仅给我买新衣服,带我吃好吃的,帮我改掉坏习惯,更让我感恩一生的是,妈妈为我指明人生前行的方向,将我从辍学的路上拉回来,让我重返校园,让我学习了汽修技能,如今我已经能赚钱养活自己,偶尔还给奶奶买点日用品,贴补家用。”困境儿童明亮(化名)深情表达着他对爱心妈妈,巾帼志愿者乌云其木格的爱。

“我们要在全社会广泛弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,更好发挥志愿服务的积极作用,促进社会文明进步。”内蒙古巾帼志愿者代表王佳敏说。

◎她力量

4年来,巾帼科技服务农牧民近10万人次

□本报记者 赵曦

“冬春季节,正是给肉羊增强免疫力的季节。这是我们内蒙古科研院所自主研发的专利产品——‘蒙绿养’复方中草药和基础母羊生物饲料,可以给肉羊添加。”

连日来,内蒙古女科技工作者协会巾帼科技服务走基层特聘专家何江峰团队走访乌兰察布市丰镇市、鄂尔多斯市鄂托克旗等地农牧户,一边查看肉羊健康情况,一边给养殖户分发中草药和生物饲料。

2022年,内蒙古女科协成立以来,连续4年协助自治区妇联与自治区农科院、中国农科院草原所、内蒙古国际蒙医医院等单位联合开展“巾帼科技服务走基层”行动。

截至目前,“巾帼科技服务走基层”行动聘请专家284人,累计选派农业和医疗专家2190人次,入户指导2866人次,线上线下培训及服务近10万人次。科技专家深入基层一线,扎根在田间地头,实实在在地为当地农户解决生产中遇到的科技难题。

内蒙古女企业家协会捐赠爱心款220余万元

本报12月24日讯 (记者 赵曦) 2025年,内蒙古女企业家协会秉持社会责任与公益初心,积极投身公益事业建设,累计捐款达220余万元,女企业家以实际行动助力民生改善、公益事业发展,彰显了内蒙古女企业家的责任担当与家国情怀。

香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾后,自治区妇联响应自治区党委和全国妇联号召,组织内蒙古女企业家献爱心,指导内蒙古妇女儿童基金会通过中国妇女发展基金会向香港捐赠人民币200万元。爱心款将用于关爱香港新界大埔屋邨宏福苑受灾妇女儿童和家庭,支持相关救援和重建工作。

今年,内蒙古女企业家还主动结对帮扶内蒙古自治区困境儿童,为孩子们捐款20多万元,为孩子们送去智能书包等学习用品和生活物资。

医者仁心 撑起新生儿一片天

□本报记者 王坤

“宋主任,这钱您一定要收下,孩子就拜托您了!”12月10日,在包头医学院第一附属医院新生儿科病房外,一位患儿家属紧紧攥着宋玉娥的手,将一个红包硬塞了过去。

襁褓中早产宝宝刚转入新生儿重症监护室,各项生命体征尚未平稳,这份红包里装满家属的担忧和期盼。

行医多年,“妇幼健康服务先进个人”新生儿科主任宋玉娥早已读懂这份沉甸甸的心意。她轻握住家属的手,语气温柔却坚定:“您的信任我们收下,但钱不能要。孩子交给我们,是我们的责任,我们会尽全力救治,您放心!”

眼见家属仍面露焦虑,宋玉娥暂接过红包安抚:“您先回去休息,照顾好自己,这样才能更好地照顾孩子,这事交给我处理。”

宋玉娥转身回到科室,第一时间来到监护室查看患儿情况。针对宝宝早产引发的呼吸功能较弱、营养摄入不足等问题,她迅速带领团队制定精细化治疗方案:协调PICC专科建立静脉营养通道,调整暖箱温湿度模拟母体环境,安排医护人员24小时密切监测生命体征……每一项操作都精准细致。

诊疗安排就绪,宋玉娥立刻安排人将红包款转为患儿住院押金。家属接押金后,愣了许久才反应过来。

“宋主任,我们实在不知道怎么感谢您……”家属眼眶泛红,反复感谢。

宋玉娥笑着摆手:“孩子早日康复,就是对我们最好的感谢。”

这样的场景,在宋玉娥从医生涯中上演了不知道多少次。她常对科室医护人员说:“家长把孩子交给我们,这份信任比什么都重。廉洁行医是底线,用心救治是本分。”

从救治650克的“掌心宝贝”创造生命奇迹,到无数次为危重患儿守住生命防线,多年来,她用行动诠释“医者仁心”的真谛。

在她的带领下,包医一附院新生儿科形成了廉洁行医、精益求精的良好风气。科室的医护人员都以她为榜样,用专业的医术和温暖的关怀,守护着每一个新生的生命。



(包头医学院第一附属医院供图)

◎她风采

“云端”掘金!
村播妇联带咱闯新路

□本报记者 赵曦

“双十一”期间,村播(联盟)妇联孵化的宝妈,‘4050’主播群体累计完成订单3000多件,销售额突破20多万元,人均增收2700多元。截至12月上旬,核心主播团已经创下销售额超130万元的好业绩。”赤峰市克什克腾旗村播(联盟)负责人杨丽敏说。

“以前直播像单打独斗,现在妇联把我们聚成一家人。培训充电、资源共享,遇到难题还有人商量,赚到了钱,心里特别踏实!”妇女们开心地说。

受外祖母影响,胡颖从小喜欢剪纸、画画。1997年,胡颖高考志愿选择了美术专业,从此,她离梦想更近了一步。2002年,胡颖考录到开鲁县中等职业技术学校,担任美工设计专业教师。2017年,胡颖被推荐为第五批通辽市非物质文化遗产

剪纸项目代表性传承人。

胡颖的剪纸作品有剪刻、刀法细腻,题材主要以花鸟为主。胡颖和学生的剪纸作品多次在市级以上比赛中获奖。

胡颖说,剪纸创作的成就感是任何物质性的东西替代不了的。教授过程中互动的快乐、学生们作品诞生时的喜悦,都是她创作的不竭动力。有的学生考入大学,并在大学的社团里用剪纸的方式进行创作和比赛,这让胡颖十分欣慰。

“我希望有更多的剪纸爱好者能加入到剪纸制作中来。现在,我除了在学校授课,平时还会到社区、村镇开展活动,教授剪纸。我希望通过这种形式把剪纸传承下去,让更多的人爱上它、传承剪纸文化。”胡颖说。

“剪纸的时候,要从纸中间开始剪,转纸不转剪子。”

12月15日,在通辽市开鲁县中等职业技术学校剪纸工作室,胡颖正给孩子们讲解剪纸的基本技法。折纸、作画、剪纸,学生们沉浸在制作过程中,感受着剪纸艺术的非凡魅力。对于很多学生来说,每周一节的剪纸课是他们非常期待的手工时光,也是缓解学习压力的最好方式。

“看着自己的剪纸作品,特别有成就感,能舒减压力。”开鲁县中等职业技术学校学生魏兴宇说。

受外祖母影响,胡颖从小喜欢剪纸、画画。1997年,胡颖高考志愿选择了美术专业,从此,她离梦想更近了一步。2002年,胡颖考录到开鲁县中等职业技术学校,担任美工设计专业教师。2017年,胡颖被推荐为第五批通辽市非物质文化遗产

剪纸项目代表性传承人。

胡颖的剪纸作品有剪刻、刀法细腻,题材主要以花鸟为主。胡颖和学生的剪纸作品多次在市级以上比赛中获奖。

胡颖说,剪纸创作的成就感是任何物质性的东西替代不了的。教授过程中互动的快乐、学生们作品诞生时的喜悦,都是她创作的不竭动力。有的学生考入大学,并在大学的社团里用剪纸的方式进行创作和比赛,这让胡颖十分欣慰。

“我希望有更多的剪纸爱好者能加入到剪纸制作中来。现在,我除了在学校授课,平时还会到社区、村镇开展活动,教授剪纸。我希望通过这种形式把剪纸传承下去,让更多的人爱上它、传承剪纸文化。”胡颖说。

“剪纸的时候,要从纸中间开始剪,转纸不转剪子。”

12月15日,在通辽市开鲁县中等职业技术学校剪纸工作室,胡颖正给孩子们讲解剪纸的基本技法。折纸、作画、剪纸,学生们沉浸在制作过程中,感受着剪纸艺术的非凡魅力。对于很多学生来说,每周一节的剪纸课是他们非常期待的手工时光,也是缓解学习压力的最好方式。

“看着自己的剪纸作品,特别有成就感,能舒减压力。”开鲁县中等职业技术学校学生魏兴宇说。

受外祖母影响,胡颖从小喜欢剪纸、画画。1997年,胡颖高考志愿选择了美术专业,从此,她离梦想更近了一步。2002年,胡颖考录到开鲁县中等职业技术学校,担任美工设计专业教师。2017年,胡颖被推荐为第五批通辽市非物质文化遗产

◎她风采

“云端”掘金!
村播妇联带咱闯新路

□本报记者 赵曦

迎来了转机:妇联邀请的专业导师手把手教她镜头表达、脚本撰写、互动技巧,让她的直播越来越流畅,控场能力显著提升;平台整合本地优质农产品资源,从选品、品控到包装一站式对接,再也不用自己东奔西跑;妇联还搭建了统一的流量推广渠道,组织集体直播、达人联动,让她的直播间人气暴涨。

如今的黄永丽,单场直播销售额最高达2000余元,不仅自己赚了钱,还带动周边3户农户的农产品走出乡村。“村播(联盟)妇联帮助我成长,让我从‘门外汉’变成了‘带货能手’,现在越干越有奔头!”谈及变化,黄永丽充满自信。

基层女主播普遍面临的资源分散、抗风险能力弱等难题,创业难题如何解?

克旗村播(联盟)妇联创新构建集约高效、全域联动的“1+N+X”组织体系。

“1”个核心枢纽,凝聚最强合力。以当地旗委政府支持的核心基地为“中枢大脑”,统筹全村村播(联盟)妇联资源对接和标准制定。

“N”个分散直播点,延伸服务触角。村

播(联盟)妇联在旗妇联的指导下,对接各相关业务主管部门以及各苏木乡镇妇联,同时依托村播(联盟)妇联成员自有资源,将直播点建在苏木乡镇、门店、家中、田间地头等。

“X”个共享平台,降低创业门槛。通过共享直播间预约制,为所有成员,尤其是新手和小微体量主播,提供“拎包入驻”式的专业设备与场地支持,降低创业初始成本,使之成为培育新秀的“孵化器”和公共服务平台。

村播妇联建立“姐妹互助机制”让资深主播与新人结对,共享脚本与经验,实现了从“单打独斗”到“抱团发展”的根本转变。

今年8月,在当地组织的首届电商节暨村播(联盟)妇联公益助农直播活动中,核心基地统筹策划,各分散直播点同步响应,实现了线上线下销售额累计10.6万元。

如何打造起来一支有纪律的队伍,向产业要战斗力?

村播(联盟)妇联深知,直播的终极目标是带动整条产业链的发展,实现从“卖产

品”到“新兴产业”。

村播(联盟)妇联积极打造“巾帼优选”供应链,严格筛选康宏莜面、福达山野菜水饺等本地地标产品,统一标准,解决货源杂、品质不稳的痛点。

在直播场景上,形成核心基地主打品牌专场与跨区联动,分散直播点深耕田间地头实景与小众特产的差异化矩阵,真正实现了“小屏幕”撬动“大产业”。截至10月底,核心主播团创下销售额超90万元的业绩。

村播(联盟)妇联还依托旗妇联支持,常态化举办“巾帼·腾”电商孵化营,课程涵盖从理论到实战的全链条。更具特色的是“1+1+N”导师带徒机制(1名专家+1名资深主播带N名新手),通过村播(联盟)妇联头部主播“以播代训”实训演练的方式,为每位成员量身定制成长计划。

目前已已有21人已独立完成直播,村播(联盟)妇联成员已从成立初期的30余人扩大到50余人,成功锻造了一支“带不走的电商人才队伍”。“双十一”期间,村播(联盟)妇联孵化的宝妈、“4050”主播群体累计完成订单3000余单,带动销售额突破20余万元,人均增收2700余元。

“从‘经济增收’到‘乡村共治’,这是村播(联盟)妇联带动妇女致富的最终目标。”当地妇联负责人说,“‘十五五’期间,我们要通过云上直播发力,链接人才培育、产业振兴、文明乡风建设等,探索一条助力妇女创业、服务乡村振兴的路子。”

(赤峰市克什克腾旗妇联供图)